

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 9/2023 (57)

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «CAPITAL TV», ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «GORNA SYSTEMS LTD»

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΠΟΦΑΣΗΣ: 10 ΜΑΪΟΥ 2023

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Κασάπη, Προέδρου, Αγγελικής Λαζάρου, Αντιπροέδρου, Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Χρύσως Τσόκκου και Πάνου Κανελλόπουλου, Μελών.

Ο κ. Γαβριήλ Ιωάννου, Μέλος, ειδοποιήθηκε κανονικά για την συνεδρία, αλλά δεν παρευρέθηκε για επαγγελματικούς λόγους.

Εκ μέρους του τηλεοπτικού οργανισμού: ο Γενικός Διευθυντής του κ. Αχιλλέας Δημητρίου.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από μέρους του τηλεοπτικού οργανισμού πιθανές παραβάσεις του **άρθρου 29 (1) και (8)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), και του **Κανονισμού 24(2) (δ) και (ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει:

29 (1) Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων που υπάγονται στη δικαιοδοσία της Δημοκρατίας έχουν υποχρέωση να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα, ώστε να διασφαλίζουν ότι οι υπηρεσίες οπτικοακουστικών μέσων τους οι οποίες δύναται να βλάψουν τη σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων διατίθενται μόνο κατά τέτοιον τρόπο που να διασφαλίζει ότι, υπό κανονικές συνθήκες, οι ανήλικοι ούτε τις ακούν ούτε τις βλέπουν.

(8) Για τα αναφερόμενα στα εδάφια (1) έως (4) προγράμματα, που μεταδίδονται σε μη κωδικοποιημένη μορφή, οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων έχουν την υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι προηγείται ακουστική προειδοποίηση ή αυτά αναγνωρίζονται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ' όλη τη διάρκειά τους.

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει:

24 (2) Οι πιο κάτω κανόνες ισχύουν στα δελτία ειδήσεων και στις ενημερωτικές εκπομπές.

(δ) μετάδοση τυχόν σκηνών ακατάλληλων για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών είναι σύντομες και υπάρχει οπτική ή ηχητική προειδοποίηση (λεκτική).

(ε) λαμβάνεται ειδική πρόνοια για ρεπορτάζ με θέμα τη βία εναντίον παιδιών, γυναικών ή ηλικιωμένων, που πιθανόν να προκαλέσουν φόβο, ώστε αυτά να προπαρασκευάζονται με ευαισθησία.

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομ. **21.2.2023**, έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται –μεταξύ άλλων- και τα εξής:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, έχετε το δικαίωμα να τις υποβάλετε γραπτώς και/ή προσωπικώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Η υποβολή των παραστάσεων μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής σας.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε γραπτώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε όπως τις υποβάλετε στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός εικοσιπέντε (25) εργάσιμων ημερών από την λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε προσωπικώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε να πληροφορήσετε την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) εργάσιμων ημερών από την λήψη της παρούσας επιστολής ότι επιθυμείτε να τις υποβάλετε προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθείτε ανάλογα με ειδική επιστολή.

Εάν επιθυμείτε να επιθεωρήσετε τον διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει εντός επτά (7) εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, ώστε να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στις ανωτέρω καθορισμένες προθεσμίες, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε να υποβάλετε τις θέσεις σας αναφορικά με την επιβολή διοικητικών κυρώσεων.

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν ενώπιον του οργανισμού, εκτίθενται στα υποστοιχεία **1-8**:

1. Στις **14.10.2022**, μεταξύ των ωρών **19:00 - 20:00**, στο **Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων** του οργανισμού, μεταδόθηκε **ρεπορτάζ για σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα**. Στο πλαίσιο του ρεπορτάζ, μεταδόθηκε οπτικοακουστικό υλικό, το οποίο δύναται να βλάψει την σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα, κατά τέτοιον τρόπο που να διασφαλίζεται ότι, υπό κανονικές συνθήκες, οι ανήλικοι ούτε το ακούν ούτε το βλέπουν, κατά παράβαση του **άρθρου 29(1)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Στο πλαίσιο του πιο πάνω Δελτίου Ειδήσεων μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, τα εξής:

[...]

Δημοσιογράφος: *Στην απολογία του στην ανακρίτρια, ο Ηλίας Μίχος υποστήριξε:*

«Πιστεύω ότι η μητέρα γνώριζε τι συνέβαινε ... Όταν είχα ρωτήσει τη μικρή τι της έλεγε η μητέρα της που την έβλεπε να γυρίζει αργά στο σπίτι με 50ευρα, μου είχε απαντήσει: «Της έχω πει ότι φροντίζω μία γιαγιά». Μου είχε πει ότι πριν από μένα είχε πάει και με άλλους και της έδιναν 50 με 100 ευρώ. Από το Μάιο έως Αύγουστο είχα βρεθεί 4-5 φορές με την ανήλικη».

Τα πιο πάνω μεταδόθηκαν τόσο οπτικά (αναγράφηκαν στο ήμισυ της οθόνης) όσο και ακουστικά (λεκτικά). Κατά την διάρκεια μετάδοσής τους προβάλλεται, στο άλλο μισό της οθόνης, φωτογραφία του Ηλία Μίχου.

[...]

Δημοσιογράφος: *Προκλητικός εμφανίστηκε στην απολογία του ο 42χρονος που φέρεται να βίασε το παιδί, με την μεσολάβηση του 53χρονου επιχειρηματία.*

Στην οθόνη αναγράφεται «ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΟΦΙΑΝΙΔΗΣ κατηγορούμενος» και μεταδίδονται τα εξής: «Η 12χρονη με προκαλούσε, είχαμε βρεθεί πίσω από τα ΚΤΕΛ του Κηφισού. Δεν έχω καμία σχέση με τον συγκατηγορούμενο μου. Το παιδί με πίεζε να βρισκόμαστε. Έχω βρεθεί μαζί της λίγες φορές».

Τα πιο πάνω μεταδόθηκαν τόσο οπτικά (αναγράφηκαν στο ήμισυ της οθόνης) όσο και ακουστικά (λεκτικά). Κατά την διάρκεια μετάδοσής τους προβάλλεται, στο άλλο μισό της οθόνης, φωτογραφία του Γιάννη Σοφιανίδη.

[...]

2. Στις **14.10.2022**, μεταξύ των ωρών **19:00 - 20:00**, στο **Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων** του οργανισμού, μεταδόθηκε **ρεπορτάζ για σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα**. Στο πλαίσιο του ρεπορτάζ, μεταδόθηκε οπτικοακουστικό υλικό, το οποίο δύναται να βλάψει την σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να προηγηθεί ακουστική προειδοποίηση ή να αναγνωρίζεται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ' όλη την διάρκειά του, κατά παράβαση του **άρθρου 29(8)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

3. Στις **14.10.2022**, μεταξύ των ωρών **19:00 - 20:00**, στο **Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων** του οργανισμού, μεταδόθηκε **ρεπορτάζ για σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα**. Στο πλαίσιο του ρεπορτάζ, μεταδόθηκαν σκηνές ακατάλληλες για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών, χωρίς να υπάρχει οπτική ή ηχητική (λεκτική) προειδοποίηση, κατά παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(δ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

4. Στις **14.10.2022**, μεταξύ των ωρών **19:00 - 20:00**, στο **Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων** του οργανισμού, μεταδόθηκε **ρεπορτάζ με θέμα την βία εναντίον παιδιού και πιο συγκεκριμένα σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα**, που πιθανόν να προκαλέσει φόβο, χωρίς να ληφθεί ειδική πρόνοια, ώστε αυτό να προπαρασκευαστεί με ευαισθησία, κατά παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

5. Στις **18.10.2022**, μεταξύ των ωρών **19:00 - 20:00**, στο **Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων** του οργανισμού, μεταδόθηκε **ρεπορτάζ για σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα**. Στο πλαίσιο του ρεπορτάζ, μεταδόθηκε οπτικοακουστικό υλικό, το οποίο δύναται να βλάψει την σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα, κατά τέτοιον τρόπο που να διασφαλίζεται ότι, υπό κανονικές συνθήκες, οι ανήλικοι ούτε το ακούν ούτε το βλέπουν, κατά παράβαση του **άρθρου 29(1)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Στο πλαίσιο του πιο πάνω Δελτίου Ειδήσεων μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, τα εξής:

[...]

Δημοσιογράφος: Σύμφωνα με την 37χρονη, το παιδί της αποκάλυψε αμέσως τον εφιάλτη που έζησε στα χέρια των βιαστών της.

Στην οθόνη αναγράφεται (ξανά) «ΜΗΤΕΡΑ 12ΧΡΟΝΗΣ» και μεταδίδονται τόσο οπτικά (αναγράφηκαν στο ήμισυ της οθόνης) όσο και ακουστικά (λεκτικά) τα εξής:

«Κάποια ημέρα που ήταν στο κατάστημα του Ηλία Μίχου κατέβηκε στο υπόγειο να βοηθήσει σε κάτι και εκείνος τη βίασε. Μου ανέφερε και ότι την εξανάγκασε να πάει και με άλλους άνδρες περίπου 10 στον αριθμό».

Κατά την διάρκεια μετάδοσης των πιο πάνω προβάλλεται, στο άλλο μισό της οθόνης, μία φιγούρα μαύρου χρώματος.

Δημοσιογράφος: Το 12χρονο κορίτσι ... με την βοήθεια παιδοψυχολόγου υποστήριξε πως ο 53χρονος την εξέδιδε και σε οίκο ανοχής, μόλις 10 λεπτά από το σπίτι της και τα χρήματα τα έπαιρνε ο Ηλίας Μίχος. Σε ό,τι αφορά τις πληρωμές από τους βιαστές που γνώρισε στο σκοτεινό διαδίκτυο, η 12χρονη υποστήριξε ότι η μητέρα της δεν γνώριζε τίποτα, καθώς είχε παύσει να χρησιμοποιεί τον επίμαχο τραπεζικό λογαριασμό. Σύμφωνα με το κοριτσάκι, ο Μίχος, περίπου πέντε φορές είχε χρησιμοποιήσει την κάρτα, την οποία είχε αφαιρέσει η μικρούλα από το πορτοφόλι της μητέρας της.

Ακολουθως, μεταδίδονται τόσο οπτικά (αναγράφηκαν στην οθόνη) όσο και ακουστικά (λεκτικά) τα εξής:

Παιδοψυχολόγος: «Κατάλαβε ποτέ η μαμά σου ότι έλειπε αυτή η κάρτα;».

12χρονη: «Όχι, αφού δεν την χρησιμοποιούσε».

Παιδοψυχολόγος: «Ο Ηλίας ήξερε να την χρησιμοποιεί;».

12χρονη: «Εγώ του είχα πει το pin».

Παιδοψυχολόγος: «Όταν μου λες έβαζαν χρήματα στην κάρτα, τι ακριβώς έκαναν;».

12χρονη: «Μου ζήτηγαν να δώσω το IBAN».

Για την ανάγνωση του περιεχομένου που αντιστοιχεί στην 12χρονη, γίνεται χρήση μίας πιο κοριτσιστικής φωνής. Κατά την διάρκεια μετάδοσης των πιο πάνω, στην οθόνη προβάλλονται δύο φιγούρες μαύρου χρώματος, κάτω από τις οποίες αναγράφεται «ΠΑΙΔΟΨΥΧΟΛΟΓΟΣ» και «12ΧΡΟΝΗ», αντίστοιχα.

[...]

6. Στις **18.10.2022**, μεταξύ των ωρών **19:00 - 20:00**, στο **Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων** του οργανισμού, μεταδόθηκε **ρεπορτάζ για σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα**. Στο πλαίσιο του ρεπορτάζ, μεταδόθηκε οπτικοακουστικό υλικό, το οποίο δύναται να βλάψει την σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να προηγηθεί ακουστική προειδοποίηση ή να αναγνωρίζεται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ' όλη την διάρκειά του, κατά παράβαση του **άρθρου 29(8)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 5.

7. Στις **18.10.2022**, μεταξύ των ωρών **19:00 - 20:00**, στο **Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων** του οργανισμού, μεταδόθηκε **ρεπορτάζ για σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα**. Στο πλαίσιο του ρεπορτάζ, μεταδόθηκαν σκηνές ακατάλληλες για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών, χωρίς να υπάρχει οπτική ή ηχητική (λεκτική) προειδοποίηση, κατά παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(δ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 5.

8. Στις **18.10.2022**, μεταξύ των ωρών **19:00 - 20:00**, στο **Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων** του οργανισμού, μεταδόθηκε **ρεπορτάζ με θέμα την βία εναντίον παιδιού και πιο συγκεκριμένα σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα**, που πιθανόν να προκαλέσει φόβο, χωρίς να ληφθεί ειδική πρόνοια, ώστε αυτό να προπαρασκευαστεί με ευαισθησία, κατά παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 5.

Ο οργανισμός, με επιστολή του Γενικού Διευθυντή του κ. Αχιλλέα Δημητρίου ημερομ. **27.3.2023**, ενημέρωσε την Αρχή ότι θα υποβάλει εξηγήσεις, παραστάσεις και/ή θέσεις προσωπικώς σε σχέση με την υπόθεση.

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ. **6.4.2023**, κάλεσε τον οργανισμό να παραστεί στη συνεδρία της ημερομ. 19.4.2023, για να υποβάλει εξηγήσεις, παραστάσεις και/ή θέσεις προσωπικώς.

Ο οργανισμός, με επιστολή του κ. Δημητρίου ημερομ. **12.4.2023**, ζήτησε αναβολή της υπόθεσης λόγω σοβαρού κωλύματος.

Στη συνεδρία της ημερομ. **19.4.2023**, η Αρχή εξέτασε και έκανε δεκτό το αίτημα του οργανισμού ημερομ. 12.4.2023, και με επιστολή της ημερομ. **26.4.2023** ενημέρωσε σχετικά τον οργανισμό. Με την ίδια επιστολή της, η Αρχή κάλεσε τον οργανισμό να παραστεί στη συνεδρία της ημερομ. 10.5.2023 για να υποβάλει εξηγήσεις, παραστάσεις και/ή θέσεις προσωπικώς σε σχέση με την υπόθεση και διευκρίνισε –μεταξύ άλλων- ότι αν οι εκπρόσωποι του οργανισμού παραλείψουν να εμφανιστούν ενώπιόν της κατά την ορισθείσα ημερομηνία και ώρα, δύναται να προχωρήσει με την εξέταση της υπόθεσης και την λήψη απόφασης.

Σημειώνεται ότι ο οργανισμός, δεν εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει τον διοικητικό φάκελο της υπόθεσης.

Στη συνεδρία της Αρχής ημερομ. **10.5.2023** παρέστη, εκ μέρους του τηλεοπτικού οργανισμού, ο Γενικός Διευθυντής του κ. Αχιλλέας Δημητρίου.

Κατά την υποβολή των θέσεων του προσωπικώς, ο κ. Δημητρίου ανέφερε ότι τα επίμαχα ρεπορτάζ ήταν ρεπορτάζ της ΕΡΤ, τα οποία αναμεταδόθηκαν από τον οργανισμό που εκπροσωπεί. Ο κ. Δημητρίου, αφού παραδέχτηκε ότι ο τηλεοπτικός οργανισμός «CAPITAL TV» θα μπορούσε να είχε (ανα)μεταδώσει τα συγκεκριμένα ρεπορτάζ πολύ πιο σωστά και προσεγμένα, στη συνέχεια απολογήθηκε. Ο κ. Δημητρίου ολοκλήρωσε την υποβολή των θέσεων του αναφέροντας ότι ο ίδιος προέβη σε ενέργειες (λ.χ. αυστηρές συστάσεις προς το προσωπικό του οργανισμού) και έλαβε μέτρα, προκειμένου να μην επαναληφθούν ίδιες και/ή παρόμοιες παραβάσεις στο μέλλον.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων και όλων των προφορικών θέσεων του οργανισμού, έχουμε παρακολουθήσει με ιδιαίτερη προσοχή τα επίμαχα Δελτία Ειδήσεων και κρίνουμε ότι:

■ Στις **14.10.2022**, μεταξύ των ωρών **19:00 - 20:00**, στο **Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων** του οργανισμού, μεταδόθηκε **ρεπορτάζ για σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα**. Στο πλαίσιο του ρεπορτάζ, μεταδόθηκε οπτικοακουστικό υλικό, το οποίο δύναται να βλάψει την σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα, κατά τέτοιον τρόπο που να διασφαλίζεται ότι, υπό κανονικές συνθήκες, οι ανήλικοι ούτε το ακούν ούτε το βλέπουν, κατά παράβαση του **άρθρου 29(1)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) –**υποστοιχείο 1-**, χωρίς να προηγηθεί ακουστική προειδοποίηση ή να αναγνωρίζεται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ' όλη την διάρκειά του, κατά παράβαση του **άρθρου 29(8)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) –**υποστοιχείο 2-**, στο οποίο μεταδόθηκαν σκηνές ακατάλληλες για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών, χωρίς να υπάρχει οπτική ή ηχητική (λεκτική) προειδοποίηση, κατά παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(δ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) –**υποστοιχείο 3-**, που πιθανόν να προκαλέσει φόβο, χωρίς να ληφθεί ειδική πρόνοια, ώστε αυτό να προπαρασκευαστεί με ευαισθησία, κατά παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) –**υποστοιχείο 4-**.

■ Στις **18.10.2022**, μεταξύ των ωρών **19:00 - 20:00**, στο **Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων** του οργανισμού, μεταδόθηκε **ρεπορτάζ για σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα**. Στο πλαίσιο του ρεπορτάζ, μεταδόθηκε οπτικοακουστικό υλικό, το οποίο δύναται να βλάψει την σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα, κατά τέτοιον τρόπο που να διασφαλίζεται ότι, υπό κανονικές συνθήκες, οι

ανήλικοι ούτε το ακούν ούτε το βλέπουν, κατά παράβαση του **άρθρου 29(1)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) –**υποστοιχείο 5-**, χωρίς να προηγηθεί ακουστική προειδοποίηση ή να αναγνωρίζεται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ' όλη την διάρκειά του, κατά παράβαση του **άρθρου 29(8)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) –**υποστοιχείο 6-**, στο οποίο μεταδόθηκαν σκηνές ακατάλληλες για ανήλικους ή που πιθανόν θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών, χωρίς να υπάρχει οπτική ή ηχητική (λεκτική) προειδοποίηση, κατά παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(δ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) –**υποστοιχείο 7-**, που πιθανόν να προκαλέσει φόβο, χωρίς να ληφθεί ειδική πρόνοια, ώστε αυτό να προπαρασκευαστεί με ευαισθησία, κατά παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) –**υποστοιχείο 8-**

(Τα γεγονότα των υποστοιχείων εκτίθενται στις σελ. **3-5** της παρούσας).

Σε ό,τι αφορά στους προφορικούς ισχυρισμούς και/ή θέσεις του οργανισμού ημερομ. 10.5.2023, η Αρχή τοποθετείται ως ακολούθως:

Σε ό,τι αφορά στην θέση του οργανισμού ότι τα επίμαχα ρεπορτάζ, ήταν ρεπορτάζ της ΕΡΤ τα οποία αναμεταδόθηκαν από τον τηλεοπτικό οργανισμό «CAPITAL TV», η Αρχή υπενθυμίζει στον οργανισμό ότι έχει την απόλυτη συντακτική ευθύνη των προγραμμάτων που μεταδίδει, είτε πρόκειται για καθαρά δικά του ρεπορτάζ, είτε ρεπορτάζ για τα οποία δανείζεται πληροφόρηση από άλλες πηγές (του εσωτερικού ή/και του εξωτερικού), είτε ρεπορτάζ τα οποία ανήκουν αποκλειστικά σε κάποιο άλλο Μέσο και ο οργανισμός αναμεταδίδει αυτούσια. Σε κάθε περίπτωση, ο οργανισμός οφείλει να μεταδίδει περιεχόμενο το οποίο δεν παραβιάζει την νομοθεσία περί ραδιοτηλεόρασης της Κύπρου και ισχυρισμοί ως οι πιο πάνω (δηλ. ότι ο οργανισμός αναμετάδωσε ρεπορτάζ κάποιου άλλου τηλεοπτικού οργανισμού) δεν δικαιολογούν ή/και αναιρούν τις διαπιστωθείσες παραβάσεις.

Η Αρχή συμφωνεί με την θέση του οργανισμού ότι (ο οργανισμός) θα μπορούσε να είχε (ανα)μεταδώσει τα συγκεκριμένα ρεπορτάζ «πολύ πιο σωστά και προσεγμένα».

Ως πολλές φορές έχει διευκρινιστεί στους οργανισμούς από την Αρχή, η τηλεόραση κατέχει σημαντικό ρόλο στη ζωή των ανθρώπων και οι οργανισμοί εκπέμπουν καθημερινά, σε εικοσιτετράωρη βάση, σχεδόν σε κάθε κυπριακό νοικοκυριό. Για τους πιο πάνω λόγους, οι οργανισμοί επιβάλλεται να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί με το περιεχόμενο των προγραμμάτων που μεταδίδουν κυρίως σε ώρες που ενδέχεται να παρακολουθούν και ανήλικοι, προκειμένου να μην στιγματίσουν ανεπανόρθωτα την ανάπτυξή τους. Η πιο πάνω

υποχρέωση των οργανισμών, κατ' ουδένα λόγο δεν αναιρείται στην περίπτωση των δελτίων ειδήσεων που μεταδίδονται κατά τις πιο πάνω ώρες, δηλ. σε ώρες οικογενειακής ζώνης.

Κάθε τηλεοπτικός οργανισμός οφείλει να περιορίσει τα όρια κάθε μετάδοσης στο βαθμό που να εξυπηρετείται μεν η είδηση αλλά παράλληλα να προστατεύονται οι ανήλικοι και/ή πιο ευάλωτοι τηλεθεατές. Ο νομοθέτης έχει θεσπίσει την ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία αφενός για να διασφαλίσει την ελευθερία στην ενημέρωση και αφετέρου για να παρέχει ένα ελάχιστο πλαίσιο προστασίας του τηλεθεατή.

Η Αρχή έχει κατ' επανάληψη υπογραμμίσει την ευαισθησία της σε θέματα προστασίας ανηλίκων. Οι ιδιαιτερότητες των ανηλίκων δεν γίνεται να μην λαμβάνονται υπόψη από την Αρχή και οι ίδιοι να χρήζουν αυξημένης προστασίας. Ως πολλές φορές έχει αναφερθεί, οι ανήλικοι αρχίζουν να παρακολουθούν τηλεόραση πολύ πριν κατανοήσουν πλήρως την μεγάλη δύναμη και επιρροή του συγκεκριμένου Μέσου, οι έννοιες του «καλού» και του «κακού» είναι ακόμα ασαφώς διαχωρισμένες στη συνείδησή τους και η έλλειψη αμυντικών μηχανισμών επιτρέπει να διοχετεύονται μηνύματα στο υποσυνείδητό τους, τα οποία είναι δύσκολο να αποκωδικοποιήσουν.

Εντός της οικογενειακής ζώνης αποκλειστικά υπεύθυνος για την μετάδοση προγραμμάτων κατάλληλων και για ανήλικους είναι ο εκάστοτε οργανισμός. Οι οργανισμοί οφείλουν, μεταξύ άλλων, να προειδοποιούν εγκαίρως και με σαφήνεια τους τηλεθεατές πριν από κάθε μετάδοση υλικού που δύναται να βλάψει την ανάπτυξη των ανηλίκων. Επίσης, οι οργανισμοί οφείλουν –μεταξύ άλλων- να προπαρασκευάζουν ρεπορτάζ με θέμα την βία εναντίον παιδιών, γυναικών ή/και ηλικιωμένων, που πιθανόν να προκαλέσουν φόβο, με ευαισθησία.

Για τις περιπτώσεις μετάδοσης ειδήσεων που ενδέχεται να έχουν αρνητικές επιπτώσεις σε τηλεθεατές, ως λ.χ. η είδηση για σεξουαλική κακοποίηση 12χρονης στην Ελλάδα, ο νομοθέτης έχει παραχωρήσει στους οργανισμούς το εργαλείο της οπτικής και/ή λεκτικής προειδοποίησης. Οι οργανισμοί οφείλουν πριν από κάθε ακατάλληλη μετάδοση να πληροφορούν έγκαιρα και με σαφήνεια τους τηλεθεατές επί τούτου, δίνοντας τους ικανοποιητικό χρόνο απομάκρυνσης από τους τηλεοπτικούς δέκτες. Η αξιολόγηση περιεχομένου ως ακατάλληλου, επιβλαβούς κ.λπ πρέπει να γίνεται από τους οργανισμούς με βάση την λογική του μέσου Κύπριου τηλεθεατή. Για κάθε ακατάλληλο ρεπορτάζ / είδηση πρέπει να δίνεται ξεχωριστή προειδοποίηση από τον οργανισμό.

Στο σημείο αυτό η Αρχή κρίνει σκόπιμο να υπενθυμίσει στον οργανισμό ότι, τυχόν προειδοποίηση δεν αναιρεί την υποχρέωση του οργανισμού να προπαρασκευάζει με ευαισθησία ρεπορτάζ με θέμα την βία και/ή βάσει του συνόλου των όρων και/ή περιορισμών που προβλέπει η νομοθεσία περί ραδιοτηλεόρασης.

Ως επανειλημμένα έχει τονιστεί από την Αρχή, η ενημέρωση των τηλεθεατών πρέπει να γίνεται με τρόπο που να αποκλείεται η πρόκληση οποιασδήποτε πιθανής βλάβης στους ανήλικους. Επίσης πρέπει να αποφεύγεται η μετάδοση πληροφοριών που δεν διασφαλίζουν προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, πόσο μάλλον θίγουν ανήλικα άτομα. Στην προκειμένη περίπτωση, υπερβαίνοντας το μέτρο ενημέρωσης του κοινού για θέματα γενικού και αυξημένου ενδιαφέροντος, ο οργανισμός μετέδωσε πληροφορίες οι οποίες θα έπρεπε να παραμείνουν εκτός της τηλεοπτικής σφαίρας και της δημόσιας συζήτησης, χάριν πρωτίστως του σεβασμού και προστασίας του ανήλικου θύματος και/ή ανήλικων και πιο ευάλωτων τηλεθεατών. Οι εν λόγω πληροφορίες ουδόλως χρησίμευαν στην πραγματική ενημέρωση του κοινωνικού συνόλου ή/και εξυπηρετούσαν το δημόσιο συμφέρον γενικότερα.

Λεπτομέρειες λ.χ. για τον τρόπο που έδρασαν οι κατηγορούμενοι, την απολογία τους στις αρμόδιες Αρχές, τις αποκαλύψεις της 12χρονης στη μητέρα της, τις απαντήσεις της 12χρονης σε παιδοψυχολόγο κ.λπ ουδόλως συνέβαλαν στην ουσιαστική ενημέρωση του τηλεοπτικού κοινού. Αντιθέτως, ενδέχεται να προκάλεσαν αναστάτωση, φόβο ή/και ανασφάλεια σε τηλεθεατές όλων των ηλικιών ή/και να συνέβαλαν σε αναβίωση των οδυνηρών πράξεων που βίωσαν θύματα σεξουαλικής κακοποίησης. Περαιτέρω υπογραμμίζεται ότι, η δημοσίευση ευαίσθητων δεδομένων ή/και πληροφοριών ως είναι τα πιο πάνω, ενδέχεται να αποτελούν παράγοντα που αποτρέπει θύματα σεξουαλικής κακοποίησης σε επίσημη καταγγελία στις αρμόδιες Αρχές.

Η οπτικοποίηση και μετάδοση μέρους της απολογίας των κατηγορούμενων Ηλία Μίχου και Γιάννη Σοφιανίδη, αποκαλύψεων της 12χρονης στη μητέρα της ή/και απαντήσεων της 12χρονης σε παιδοψυχολόγο (κατά την οποία έγινε και χρήση μίας πιο κοριτσίστικης φωνής για την ανάγνωση του περιεχομένου που αντιστοιχεί στη 12χρονη), εξυπηρετούν ή/και ενισχύουν την δραματοποίηση της είδησης και ταυτοχρόνως αυξάνουν ενδεχόμενη αναστάτωση ή/και φόβο των τηλεθεατών.

Επίσης, η μετάδοση από τον οργανισμό των δηλώσεων των κατηγορούμενων Ηλία Μίχου και Γιάννη Σοφιανίδη στο ρεπορτάζ ημερομ. 14.10.2022, μεταξύ άλλων ότι « ... Όταν είχα ρωτήσει τη μικρή τι της έλεγε η μητέρα της που την έβλεπε να γυρίζει αργά στο σπίτι με 50ευρα, μου είχε απαντήσει: «Της έχω πει ότι φροντίζω μία γιαγιά». Μου είχε πει ότι πριν από μένα είχε πάει και με άλλους και της έδιναν 50 με 100 ευρώ. Από το Μάιο έως Αύγουστο είχα βρεθεί 4-5 φορές με την ανήλικη» και ότι «Η 12χρονη με προκαλούσε, είχαμε βρεθεί πίσω από τα ΚΤΕΛ του Κηφισού. ... Το παιδί με πίεζε να βρισκόμαστε. Έχω βρεθεί μαζί της λίγες φορές» ενδέχεται να οδηγήσουν σε παρερμηνεία ή/και σε δημιουργία λανθασμένων εντυπώσεων στο τηλεοπτικό κοινό σε σχέση με την σεξουαλική κακοποίηση που κατ' εξακολούθηση υπέστη η 12χρονη ή/και ως προς την ηλικία συναίνεσης.

Η Αρχή αναφέρει ξανά στον οργανισμό ότι οφείλει να διαχειρίζεται, προπαρασκευάζει και μεταδίδει ειδήσεις που αφορούν σε ευαίσθητα θέματα με την μεγαλύτερη προσοχή, ευαισθησία και διακριτικότητα, δίνοντας και την κατάλληλη προειδοποίηση. Οι ανήλικοι τηλεθεατές αποτελούν μια ευάλωτη ομάδα του πληθυσμού που χρήζει ιδιαίτερης προστασίας, καθώς δεν έχουν την ψυχική και/ή συναισθηματική ωριμότητα ή/και τα φίλτρα για να επεξεργαστούν πληροφορίες που λαμβάνουν. Έχουν ευαίσθητο και ευάλωτο συναισθηματικό κόσμο και επηρεάζονται εύκολα από τα μηνύματα και τις εικόνες που λαμβάνουν από την τηλεόραση.

Κάθε τηλεοπτικός οργανισμός οφείλει να σέβεται και να προστατεύει τα ανήλικα θύματα εγκληματικών ενεργειών, με σκοπό να προστατευτεί η ψυχική τους υγεία και να διατηρηθεί η απαραίτητη για την ανάπτυξή τους ηρεμία και ασφάλεια. Οφείλει επίσης να τηρεί τα όρια που θέτει ο νομοθέτης ως προς την προστασία των ανήλικων που εμπλέκονται σε αστυνομικές ή/και δικαστικές διαδικασίες, καθώς υπάρχει κίνδυνος να υποστούν δευτερογενή και επαναλαμβανόμενη θυματοποίηση και εκφοβισμό, καθώς και κοινωνικό αποκλεισμό. Η μετάδοση πληροφοριών που παραβιάζουν την ιδιωτικότητα ανήλικων θυμάτων, ενδέχεται να πλήξει και να στιγματίσει τα θύματα ή/και τις οικογένειές τους ή/και να συμβάλει στον κοινωνικό αποκλεισμό τους. Πολύ σημαντική είναι και η χρήση, από τους οργανισμούς, της ενδεδειγμένης ορολογίας που υπάρχει για θέματα σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων.

Η Αρχή χαιρετίζει την παραδοχή του οργανισμού για τις παραβάσεις της υπόθεσης, ως επίσης και την απολογία του. Χαιρετίζει επίσης την λήψη μέτρων από τον οργανισμό, τα οποία (ο οργανισμός) κρίνει ότι θα συμβάλουν στην αποφυγή ίδιων ή/και παρόμοιων παραβάσεων στο μέλλον.

Υπό το φως των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του **άρθρου 29 (1) και (8)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), και του **Κανονισμού 24(2) (δ) και (ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Η Αρχή έχει δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα να ακουστεί και μπορεί, σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υπόθεσης, η Αρχή δίνει στον οργανισμό την ευκαιρία να ακουστεί και μετά την διαπίστωση των παραβάσεων, για σκοπούς επιβολής διοικητικών κυρώσεων.

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς και/ή προσωπικώς, ως επιλέξει. Η υποβολή των απόψεων του οργανισμού, μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής του.

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς, καλείται όπως τις υποβάλει στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) εργάσιμων ημερών από την λήψη της παρούσας απόφασης.

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς, καλείται όπως πληροφορήσει την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) εργάσιμων ημερών από την λήψη της παρούσας απόφασης, ότι επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθεί ανάλογα με ειδική επιστολή.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση εντός της πιο πάνω προθεσμίας, θα προχωρήσει στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων.

(ΡΟΝΑ ΚΑΣΑΠΗ)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

M.Kov.

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 9/2023 (57)

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «CAPITAL TV», ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «GORNA
SYSTEMS LTD»

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΠΟΦΑΣΗΣ: 4 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Κασάπη, Προέδρου, Αγγελικής Λαζάρου, Αντιπροέδρου, Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Χρύσως Τσόκκου και Πάνου Κανελλόπουλου, Μελών.

Το Μέλος της Αρχής κ. Γαβριήλ Ιωάννου, αν και παρευρέθηκε κανονικά στη συνεδρία, αποχώρησε κατά την εξέταση της υπόθεσης, με βάση τις αρχές που αποφασίστηκαν στην απόφαση της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στις **10.5.2023**, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου (εφεξής «η Αρχή») αποφάσισε ότι, στην παρούσα υπόθεση, υπάρχουν παραβάσεις του **άρθρου 29 (1) και (8)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) (εφεξής «ο Νόμος»), και του **Κανονισμού 24(2) (δ) και (ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) (εφεξής «οι Κανονισμοί»).

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει:

29 (1) Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων που υπάγονται στη δικαιοδοσία της Δημοκρατίας έχουν υποχρέωση να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα, ώστε να διασφαλίζουν ότι οι υπηρεσίες οπτικοακουστικών μέσων τους οι οποίες δύναται να βλάψουν τη σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων διατίθενται μόνο κατά τέτοιον τρόπο που να διασφαλίζει ότι, υπό κανονικές συνθήκες, οι ανήλικοι ούτε τις ακούν ούτε τις βλέπουν.

(8) Για τα αναφερόμενα στα εδάφια (1) έως (4) προγράμματα, που μεταδίδονται σε μη κωδικοποιημένη μορφή, οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων έχουν την υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι προηγείται ακουστική προειδοποίηση ή αυτά αναγνωρίζονται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ' όλη τη διάρκειά τους.

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει:

24 (2) Οι πιο κάτω κανόνες ισχύουν στα δελτία ειδήσεων και στις ενημερωτικές εκπομπές.

(δ) μετάδοση τυχόν σκηνών ακατάλληλων για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών είναι σύντομες και υπάρχει οπτική ή ηχητική προειδοποίηση (λεκτική).

(ε) λαμβάνεται ειδική πρόνοια για ρεπορτάζ με θέμα τη βία εναντίον παιδιών, γυναικών ή ηλικιωμένων, που πιθανόν να προκαλέσουν φόβο, ώστε αυτά να προπαρασκευάζονται με ευαισθησία.

Η Αρχή, έδωσε στον Οργανισμό το δικαίωμα να ακουστεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων, σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)** του Νόμου.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υπόθεσης, η Αρχή έδωσε στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουστεί και μετά την διαπίστωση των παραβάσεων, για σκοπούς επιβολής διοικητικών κυρώσεων.

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ. **25.7.2023**, κάλεσε τον Οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει απόψεις, για σκοπούς επιβολής διοικητικών κυρώσεων, γραπτώς ή/και προσωπικώς. Η Αρχή ενημέρωσε τον Οργανισμό ότι, εάν επιθυμεί να υποβάλει απόψεις γραπτώς, να τις υποβάλει εντός δεκατεσσάρων (14) εργάσιμων ημερών από την λήψη της επιστολής και εάν επιθυμεί να υποβάλει απόψεις προσωπικώς, να πληροφορήσει σχετικά την Αρχή, εντός ίδιας προθεσμίας, ότι επιθυμεί να υποβάλει απόψεις προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθεί ανάλογα με ειδική επιστολή. Στην επιστολή της, η Αρχή τόνισε ότι, σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση εντός της πιο πάνω προθεσμίας, θα προχωρήσει στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων.

Ο Οργανισμός, με επιστολή του Γενικού Διευθυντή του κ. Αχιλλέα Δημητρίου, ημερομ. **11.8.2023**, υπέβαλε γραπτές απόψεις για σκοπούς επιβολής διοικητικών κυρώσεων (**ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α'**).

Σε ό,τι αφορά στην επιστολή του Οργανισμού, ημερομ. 11.8.2023, η Αρχή χαιρετίζει τις επαναβεβαιώσεις του Οργανισμού, την λήψη μέτρων εκ μέρους του, ως επίσης και τις «αυστηρές» οδηγίες που αναφέρει ότι έδωσε προς το προσωπικό του, «για να αποφευχθούν ίδια ή παρόμοια λάθη στο μέλλον».

Σε ό,τι αφορά στην επίκληση του Οργανισμού για επίδειξη επιείκειας στο θέμα των κυρώσεων, η Αρχή διευκρινίζει ότι, σε όλες τις ενόπιόν της υποθέσεις, ακολουθεί πιστά τις αρχές που επιβάλλει η φύση της ως διοικητικό όργανο και οι οποίες προβλέπονται στον περί των Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμο 158(Ι)/99.

Σε ό,τι αφορά στις παραβάσεις της υπόθεσης, η Αρχή παραπέμπει τον Οργανισμό στις σελ. 8-11 της ταυτάριθμης απόφασής της, ημερομ. 10.5.2023, όπου και τοποθετείται αναλυτικά.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Αρχή, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη όλα τα ενόπιόν της στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων και των γραπτών απόψεων του Οργανισμού για σκοπούς επιβολής κυρώσεων, ως επίσης την φύση, την βαρύτητα, την διάρκεια και την σοβαρότητα των παραβάσεων, καθώς και την παραδοχή και απολογία του Οργανισμού, αποφασίζει να επιβάλει στον Οργανισμό, για τις παραβάσεις που έγιναν στις **14.10.2022** και στις **18.10.2022**, κυρώσεις ως ακολούθως:

Για τις παραβάσεις που έγιναν στις 14.10.2022

- Για την παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(δ)** των Κανονισμών –**υποστοιχείο 3-**, την κύρωση της **Προειδοποίησης**.
- Για την παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(ε)** των Κανονισμών –**υποστοιχείο 4-**, την κύρωση της **Προειδοποίησης**.
- Για τις παραβάσεις του **άρθρου 29 (1) και (8)** του Νόμου -**υποστοιχεία 1 και 2-**, η Αρχή δεν επιβάλλει οποιανδήποτε κύρωση, λόγω ομοιότητας των γεγονότων και συστατικών στοιχείων των παραβάσεων με εκείνων του υποστοιχείου 3, στο οποίο έχει ήδη επιβληθεί κύρωση.

Για τις παραβάσεις που έγιναν στις 18.10.2022

- Για την παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(δ)** των Κανονισμών –**υποστοιχείο 7-**, την κύρωση της **Προειδοποίησης**.
- Για την παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(ε)** των Κανονισμών –**υποστοιχείο 8-**, την κύρωση της **Προειδοποίησης**.
- Για τις παραβάσεις του **άρθρου 29 (1) και (8)** του Νόμου -**υποστοιχεία 5 και 6-**, η Αρχή δεν επιβάλλει οποιανδήποτε κύρωση, λόγω ομοιότητας των γεγονότων και συστατικών

στοιχείων των παραβάσεων με εκείνων του υποστοιχείου 7, στο οποίο έχει ήδη επιβληθεί κύρωση.

Η Αρχή καλεί τον Οργανισμό να είναι πιο προσεκτικός στο μέλλον, καθώς στην περίπτωση που διαπιστώσει ίδιας ή/και παρόμοιας φύσεως παραβάσεις εκ μέρους του, δεν θα επιδείξει την ίδια επιείκεια.

(ΡΟΝΑ ΚΑΣΑΠΗ)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

M.Kov.